
彰化縣萬合國小素養導向教案 

一、課程設計原則與教學理念說明 

    本課程在介紹經濟活動中，個人所應具備的理財、投資觀念。透過教學培養學生建立正  

    確的觀念，明白理財、投資的方式及可能的風險，有助於學生未來參與經濟活動。  

二、主題說明 

領域/科目 社會 設計者 洪加芳 

實施年級 

六年級 

總節數 

2節(80分鐘) 

此次上課為第 1節 

主題名稱 

第四單元經濟生活面面觀 

第 2課投資理財 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1a-Ⅲ-2舉例說明在個人生活或民主社會中對各項議題做選擇的理由及其影
響。 
1b-Ⅲ-2理解各種事實或社會現象的關係，並歸納出其間的關係或規律性。 
1c-Ⅲ-2檢視社會現象或事件之間的關係，並想像在不同的條件下，推測其
可能的發展。 

學習內容 Da-Ⅲ-1依據需求與價值觀做選擇時，須評估風險、結果及承擔責任，且不
應侵害他人福祉或正當權益。 
Db-Ⅲ-1選擇合適的理財規劃，可以增加個人的財富並調節自身的消費力。 

核心 

素養 

總綱 A3規劃執行與創新應變 

領綱 
社-E-A3探究人類生活相關議題，規劃學習計畫，並在執行過程中，因應情

境變化，持續調整與創新。 

議題 

融入 

實質內涵 家庭教育 

家 E9參與家庭消費行動，澄清金錢與物品的價值。 

所融入之

單元 

第四單元 經濟生活面面觀 

與其他領域/科目

的連結 

數學領域、綜合領域 

教材來源 南一版社會領域六上單元四第 2課 

教學設備/資源 記帳本圖（照）片、金融機構網站、存款簿圖（照）片。 



學習目標 

1.了解理財的意義。 

2.明白記帳的好處。 

3.認識記帳的方法。 

4.建立儲蓄觀念。 

       

  

三、教學活動設計 

第一節：教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機: 

    引導學生閱讀課本第 54、55頁圖文，請學生發表收入 

    與支出的關係，及儲蓄的目的。 

二、發展活動： 

    (一) 觀察與討論:收入與支出 

    教師引導學生閱讀與觀察課本第 54頁圖文後，回答下 

    列問題。 

    1、我們可以用什麼方式了解收入與支出的情形？ 

     ➜我們可以透過記帳的方式，記下每天的花費，以了  

       解金錢的流向。透過記帳本，我們可以區分「必要 

       支出」與「非必要支出」，藉此控管花費，達到開 

       源節流的效果。 

    2、如何區分「必要支出」與「非必要支出」？ 

     ➜能夠滿足生活中的「需要」，就是「必要支出」； 

       滿足心中的「想要」，就是「非必要支出」。一碗 

       牛肉麵，有人賣一萬元，也有人賣一百元，我們要 

       衡量自己的收入，以決定支出的項目。 

    3、記帳時需要留意哪些重點？ 

     ➜記帳需要持之以恆，並且定期檢視自己的支出項 

       目，才能逐漸調整用錢的習慣，成為金錢的主人。 

    4、觀察情境圖，了解記帳本的內容，並分析主角的支 

       出項目哪些是「需要」?哪些是「想要」? 

     ➜記帳本的內容有日期、項目、收支金額及餘額；主 

       角的支出當中，自動鉛筆、午餐、公車車資是屬於 

       「需要」，遊戲卡、扭蛋、戰鬥陀螺是屬於「想 

       要」。 

    小結： 

    理財就是金錢規劃，小學生理財可以從養成記帳的習慣 

    開始，藉此了解自己的消費情形，檢視每一筆支出是必 

    要(需要)或非必要(想要)，進而讓金錢支出更能符合需 

    要，減少不必要的支出。 
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    (二) 觀察與討論:儲蓄 

    教師引導學生閱讀與觀察課本第 55頁圖文後，回答下 

    列問題。 

    1.儲蓄的好處是什麼？ 

    ➜當我們減少消費，將錢儲蓄在銀行或郵局中，金融機 

      構就會給予存款人利息，作為存款者存款的回報。無 

      論金融機構是否獲利，都必須支付存款人利息。 

    2.為什麼我們需要儲蓄？ 

    ➜儲蓄是為了「將來的可能花費」做準備，當發生意外 

      不能工作時，可以用這筆錢度過難關。儲蓄可以穩定 

      的累積財富，是比較安全的理財方式。 

    3.分析兩種儲蓄公式的優缺點 

    ➜「收入-支出=儲蓄」這個方法如果支出的錢太多，就 

      沒有剩餘的錢可以存下來；「收入-儲蓄=支出」強迫 

      自己儲蓄，這樣比較容易達成儲蓄的目標。 

    小結： 

    所謂「儲蓄是金錢規劃之本」，儲蓄可以說是金錢規劃 

    最重要的一件事。儲蓄可以幫助我們在未來達成目標， 

    得到更大的需要與滿足。 

三、統整活動： 

    理財就是分配收支、管理財富，也就是金錢規劃。建立 

    良好的理財觀念，有利於我們累積財富，達成人生的目     

    標。而儲蓄可以說是金錢規劃最重要的一件事。儲蓄可 

    以幫助我們在未來達成目標，得到更大的需要與滿足。 

 

 

(第一節結束) 
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參考資料 南一版社會六上教師手冊 

     

  

 


